

失言惹眾怒 政策違民意

麻生支持率暴跌至兩成

【本報訊】據法新社東京八日消息：日本三大主要媒體八日公布的最新輿論調查結果顯示，麻生內閣的支持率已急速跌至百分之二十左右。而最大在野黨民主黨主席小澤一郎的支持率首次超過麻生。媒體認為，麻生太郎的政權可能已進入末期。

《讀賣新聞》的調查結果顯示，麻生內閣的支持率為百分之二十九，比十一月初上次調查的百分之四十點五下降了近一半。不支持率則由百分之四十一點九升至百分之六十六點七。《朝日新聞》和《每日新聞》公布的內閣支持率分別為百分之二十二和百分之二十一，不支持率分別為百分之六十四和百分之五十八。

在野黨大幅超越

在政黨支持率方面，三大報的調查結果均表現出有利於最大在野黨民主黨的變化，其中《讀賣新聞》和《每日新聞》調查的民主黨支持率已小幅超過執政黨自民黨。在下次衆議院選舉的選民投票意願方面，《讀賣新聞》和《每日新聞》的調查顯示，民主黨分別領先自民黨十六和十七個百分點，《朝日新聞》調查中民主黨也領先自民黨八個百分點。

在誰最適合擔任首相的問題上，三大報的調查中，麻生太郎的支持率均出現大幅下降，而民主黨代表（即黨首）小澤一郎的支持率則有不同程度的上升。其中《讀賣新聞》調查的小澤支持率已領先麻生七個百分點。

此外，共同社七日發表的輿論調查結果也反映出同樣的趨勢。

有分析認為，在經濟危機的背景下，麻生太郎的經濟政策受到民眾抨擊，成為其支持率不斷下滑的關鍵因素。共同社說，關於麻生將有關追加經濟對策的二〇〇八年度第二次補充預算案延後至明年提交一事，有百分之五十五點七的受訪者認為此舉「不妥當」。

據報道，日本民眾「不支持內閣」的理由依次為：「對其經濟政策不抱期望」，「無法信賴首相」，「首相缺乏領導能力」。分析認為，這一結果反映了日本輿論對麻生的經濟對策不滿以及一系列失望嚴厲批評的態度。

自民黨或將分裂

甚至有人猜測，自一九五五年以來除了其中十個月之外一直長期控制日本政壇的自民黨，可能會分裂。政治專家、東京都立大學榮休教授升井準之輔說，麻生政府「會崩潰」。他表示，自民黨對日本政壇的壟斷正在崩潰，民主黨將取而代之。他說：「有一個可能是，自民黨會分裂，不過，要等到他們再無退路時才會如此。他們簡直是亂七八糟。誰也不知道這會造成什麼醜陋的局面。」

上任僅二個餘月的麻生，現在比他的前任更不受歡迎。他的前任福田康夫在與反對派激烈鬥爭了一年後，於九月份突然辭職。

專家還分析稱，民意調查顯示執政的自民黨如果要在明年九月份的衆議院選舉中勝出，就必須進行艱苦的努力。他們將在衆議院遇到反對派強大的力量，而反對派現時已控制了參議院。

一橋大學政治學家加藤哲郎教授說，麻生政府「末日已到」。他說：「問題只是他們還可以撐多久，尤其是在反對派要求提前舉行選舉的背景下。」

麻生最近數周因一系列口頭失誤而廣受抨擊，這些口無遮攔的話傷害了家長和醫生，以及其他社會人士。他旨在重振經濟的計劃亦未能給選民留下深刻印象。主要反對派民主黨幹事長鳩山由紀夫稱：「人們已投了麻生政府的不信任票。」



日本股市近日大幅波動，經濟衰退之聲不絕（法新社）

自民黨缺強者接任

【本報訊】據路透社東京八日消息：以下是麻生未來去向的一些問題與答案；如果他成為二〇〇七年以來第三位辭職的日本首相，誰將取代他呢？

他還可以待多久？

一些分析家預期，旨在趕走麻生的勢力，將會加強，原因是他的支持率正在急劇下跌。但這些分析家補充說，麻生至少會拖到四月份左右，即二〇〇九年至一〇年度國家預算通過後，原因是現時自民黨缺乏吸引力的接任者。

麻生的兩位前任都是在他們的支持率跌至百分之三十以下匆匆辭職的，但其他首相則緊緊抓住權力不放，直到他們的支持率跌至一位數。

由於有些自民黨議員已暗示要離開自民黨，以改善他們在衆議院選舉中保住席位的機會，因此執政集團可能要面對一個局面，即一些遭反對派控制的參議院否決的法案可能最終也無法

在衆議院通過。這可能會導致麻生要麼宣布提早選舉，要麼辭職。

誰將接替麻生？

——現在的情況，與福田康夫首相九月份辭職並由麻生接任時已大不相同。現時自民黨沒有明顯的候選人可以接替麻生。

——五十六歲的前防衛大臣小池百合子，被認為可能是候選人中的一匹黑馬。她一直支持前自民黨幹事長中川秀直，並曾在九月份與麻生競爭自民黨魁，其競選政綱是改革。但她在自民黨內缺乏強大的支持基礎，有些分析家認為她較有可能領導一個新政黨。

——主張財政改革、並也在九月份與麻生競爭黨魁的經濟大臣與謝野馨，可能會領導一個臨時內閣，該內閣的唯一工作將是監督選舉。有些分析家則說，他也有可能與支持者一齊從自民黨分裂出去，自己組黨。

——六十六歲的主要反對黨民主黨領導人小澤一郎曾提議組成一個臨時內閣負責監督選舉。如果出現這種情況，他有可能領導內閣。

巴基斯坦攻佔「虔誠軍」一營地

【本報訊】綜合外電伊斯兰堡八日消息：巴基斯坦武裝部隊七日採取突擊行動，攻佔了一個疑似隸屬激進組織「虔誠軍」（Lashkar-e-Taiba）的恐怖分子訓練營。上個月發生在印度孟買的連環恐怖攻擊據傳與這個組織有關。目前還不清楚巴基斯坦此次突然採取行動，是否為了安撫印度的憤怒情緒。

巴基斯坦高級情報官員已經證實這項消息，並且表示被捕人員正在接受審查。目擊者表示，巴基斯坦武裝部隊是在當地時間七日下午展開行動，目標是位於巴基斯坦所屬的克什米爾首府穆拉法拉德郊區。

而「虔誠軍」也透過旗下的人士告訴媒體說，「虔誠軍」首腦之一的拉赫維（Zaki-ur-Rehman Lakhvi）已經和另外三名同伴六日在克什米爾遭到巴國的突擊隊逮捕。印度當局收集到的證據顯示，拉赫維和穆扎米爾（iYusuf Muzammil）即是上星期恐怖襲擊的幕後黑手。前者是「虔誠軍」的行動首腦，後者是該組織在克什米爾及印度其他地區的行動首腦。

印度警方指出，據孟買恐怖攻擊案唯一倖存的恐怖分子卡巴斯供稱，拉赫維即是上述恐攻案的策劃首腦。目前巴基斯坦尚未證實拉赫維的被捕。

而美國國務卿賴斯則周日表示，她理解印度的憤怒，但印度政府要明白，採取激進行動，只會令情況更加棘手。賴斯說，美國政府掌握的證據顯示，



有分參與孟買襲擊的恐怖分子，利用巴基斯坦作為基地，但與巴基斯坦政府無關，但巴基斯坦政府有責任將涉及者繩之以法。她補充，她已經在上周訪問印度和巴基斯坦時，將有關證據交給兩國政府。

另據《泰晤士報》八日報道，印度正在調查它的一名臥底探員有否協助襲擊孟買的伊斯蘭極端分子。印控克什米爾的警方七日要求釋放他們的一名臥底

探員，該名警員被德里警方拘捕，懷疑他供應了孟買槍手使用的手機電話卡。

穆赫塔爾·艾哈邁德來自印控克什米爾，五日在德里被捕，現時與另一名男子一起被扣留，該男子同日在其位於加爾各答的家中被捕。

兩人的被捕被形容可能為此案的調查工作帶來突破性的發展。可是，其後印控克什米爾夏都斯利那加的警方表示，艾哈邁德是為他們工作的。

把目光轉向中國的西藏問題，不惜冒對華關係惡化的風險會見達賴，通過向中方顯示強硬的姿態，掌握外交主導權，成為「遊戲的主導者」。

既然「歐洲盟主」、「世界霸主」當不成，做一



泰民主黨將推舉該黨主席阿披實為總理候選人（美聯社）

泰最大反對黨促速選總理

【本報訊】據泰國媒體八日報道，泰國第二大政黨民主黨的官員八日表示，該黨目前已經要求國會在當地時間八日十時三十分（香港時間十一時三十分）召開下院特別會議，正式投票選舉新一任泰國總理。法新社則報道說，有民主黨高層黨員八日說，民主黨將推舉該黨主席阿披實，維乍集瓦為總理候選人。

泰國第二大政黨、最主要的反對黨民主黨八日表示，根據此前各黨派業已達成的共識，泰國國會下院應盡快召開特別會議，並在本月三十日之前選出新任總理。經過這個周末的緊張游說，民主黨目前已經獲得了二百六十名國會議員的支持，這表明該黨已經獲得了國會多數支持。民主黨要求國會立刻召開下院特別會議，就新總理問題進行投票表決。民主黨主席阿披實，維乍集瓦表示，他將會邀請更多議員加入到民主黨的陣營。他說，「如果民主黨最終組建了新政府，

我將致力於重振人民的信心，恢復旅遊業和泰國的形象。」

泰國政局繼續陷入膠着狀態，繼主要反對黨民主黨聲稱爭取到足夠議員的支持，可以組織新政府之後，由解散的人民力量黨黨員所組成的為泰黨，七日也宣稱有能力組成執政聯盟。為了保住政權，為泰黨新黨魁榮育甚至表示，願意把總理職位讓給執政聯盟中的小政黨領導人來擔任。為泰黨在舉行黨魁選舉時，前內政部常任秘書榮育是唯一被提名的主席候選人，他過後獲得絕對多數票順利當選。

民主黨秘書長托素攀七日在新聞發布會上說，民主黨可以選擇與原執政聯盟中的五個小黨派合作，共同組閣，結束政治危機並恢復秩序。而在兩個陣營相持不下的情況下，泰國軍方的動向備受外界關注。泰國軍方發言人申色七日明確表示，軍方目前沒有干涉民主黨和一些前執政聯盟成員組成新聯合政府的事宜。

歐盟即將告別「薩爾科齊時代」

斯本條約》，但如今這一設想完全破滅。美國金融危機的爆發令薩爾科齊喜出望外，認為美國已經衰落，法國充當「世界霸王」的機會到了。一連幾個月，薩氏四處奔走呼號，試圖見在自己的主意，試圖為歷史留下點紅線，不僅嚴重影響了中法關係，而且使中歐關係趨於緊張，損人害己，成為其擔綱歐盟的最大敗筆。

期即將結束，從明年一月，捷克就要接過接力棒，取代法國的主席國地位。雄心勃勃的薩爾科齊在衆議院會見達賴時已大不相同。現時自民黨沒有明顯的候選人可以接替麻生。五十六歲的前防衛大臣小池百合子，被認為可能是候選人中的一匹黑馬。她一直支持前自民黨幹事長中川秀直，並曾在九月份與麻生競爭自民黨魁，其競選政綱是改革。但她在自民黨內缺乏強大的支持基礎，有些分析家認為她較有可能領導一個新政黨。主張財政改革、並也在九月份與麻生競爭黨魁的經濟大臣與謝野馨，可能會領導一個臨時內閣，該內閣的唯一工作將是監督選舉。有些分析家則說，他也有可能與支持者一齊從自民黨分裂出去，自己組黨。六十六歲的主要反對黨民主黨領導人小澤一郎曾提議組成一個臨時內閣負責監督選舉。如果出現這種情況，他有可能領導內閣。